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โครงสร้างหน่วยการเรียนรู้ 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 ชั่วโมง 15 ชั่วโมง 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ แผนการจัดการเรียนรู้ 
มาตรฐานการเรียนรู้/

ตัวช้ีวัด 
เนื้อหาสาระ 

เวลา 
(ชั่วโมง) 

ชนิดของค าจดจ าให้ดี แผนการจัดการเรียนรู้
ที่ 1 เรื่อง ค านาม 

มาตรฐาน ท 4.1  
ป.4/2 ระบุชนิดและหน้าที่
ของค าในประโยค 

1) ประเภทของค านาม 
ได้แก่ ค านามสามัญ 
ค านามวิสามัญ  
ค าลักษณนาม  
และค าอาการนาม  
2) หน้าที่ของค านาม 

3 

แผนการจัดการเรียนรู้
ที่ 2 เรื่อง ค าสรรพ
นาม 

มาตรฐาน ท 4.1  
ป.4/2 ระบุชนิดและหน้าที่
ของค าในประโยค 

1) ประเภทของค าสรรพ
นาม 
2) บุรุษสรรพนาม  
3) หน้าที่ของค าสรรพนาม 

3 

แผนการจัดการเรียนรู้
ที่ 3 เรื่อง ค ากริยา 

มาตรฐาน ท 4.1  
ป.4/2 ระบุชนิดและหน้าที่
ของค าในประโยค 

1) ค ากริยาที่มีหน่วยกรรม 
2) ค ากริยาที่ไม่มีหน่วย
กรรม 
3) หน้าที่ของค ากริยา 

3 

แผนการจัดการเรียนรู้
ที่ 4 เรื่อง ค าวิเศษณ์ 

มาตรฐาน ท 4.1  
ป.4/2 ระบุชนิดและหน้าที่
ของค าในประโยค 

1) ประเภทของค าวิเศษณ์ 
ได้แก่ ค าวิเศษณ์สามัญ  
ค าวิเศษณ์เฉพาะ  
ค าวิเศษณ์บอกเวลา และค า
วิเศษณ์แสดงค าถาม 
2) หน้าที่ของค าวิเศษณ์ 

3 

แผนการจัดการเรียนรู้
ที ่5 เรื่อง สนุกกับ
ประโยค 

มาตรฐาน ท 4.1  
ป.4/4 แต่งประโยคได้
ถูกต้องตามหลักภาษา 

1) โครงสร้างประโยค 
2) การแต่งประโยค 

3 
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แบบฟอร์มแผนการจัดการเรยีนรู้ 
ชื่อ-นามสกุล นายธีระพล  แก้วค าจันทร์  โรงเรียน วังไกลกังวล  ในพระบรมราชูปถัมภ์  
สังกัด ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกเอกชน 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาไทย  ระดับชั้น ประถมศึกษาปีที่ 4  
ชื่อหน่วยการเรียนรู้  ชนิดของค าจดจ าให้ดี                         เวลา   15    ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง ค านาม       เวลา 3    ชั่วโมง 
1. สาระส าคัญ 

  ค านาม เป็นชนิดของค าในภาษาไทยที่ใช้เรียกชื่อคน สัตว์ สิ่งของ สถานที่ อาการ สภาพ สิ่งที่มีชีวิตและไม่มีชีวิต รวมทั้ง
รูปธรรมและนามธรรม แบ่งออกเป็น 4 ประเภท คือ ค านามสามัญ ค านามวิสามัญ ค าลักษณนาม และค าอาการนาม 
ค านามมีหน้าหลากหลายในประโยค ได้แก่ เป็นประธาน กรรม ส่วนขยาย บอกรายละเอียด เช่น เวลา สถานที่ ทิศ ใช้เป็น
เติมเต็ม และเป็นค าเรียกขาน 

2. มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด  
ตัวช้ีวัดระหว่างทาง 
  -  
ตัวช้ีวัดปลายทาง 

   มาตรฐาน ท 4.1 ป.4/2 ระบุชนิดและหน้าที่ของค าในประโยค 
3. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  

1) สมรรถนะที ่1 ความสามารถในการสื่อสาร 
ตัวชี้วัดที่ 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเองด้วยการพูดและ 
การเขียน 
พฤติกรรมบ่งชี้ 1 พูดถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง หรือดูตามที่ก าหนดได้ 
พฤติกรรมบ่งชี้ 3 เขียนถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง หรือดูตามที่ก าหนดได้ 

2) สมรรถนะที ่2 ความสามารถในการคิด  
ตัวชี้วัดที่ 1 การคิดพ้ืนฐาน (คิดวิเคราะห์) 
พฤติกรรมบ่งชี้ 1 จ าแนกข้อมูล จัดหมวดหมู่ จัดล าดับความส าคัญของข้อมูล และเปรียบเทียบข้อมูลในบริบทที่เป็น
สิ่งใกล้ตัว 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1) ใฝ่เรียนรู้ 
2) มุ่งม่ันในการท างาน 

5. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1) ระบุหน้าที่ของค านามในประโยคได้ (K) 
2) จ าแนกประเภทของค านามได้ (P) 
3) มีส่วนร่วมในกระบวนการกลุ่ม (A) 

 
 
 



 

-3- 

 
6. เนื้อหาสาระ 

1)  ประเภทของค านาม ได้แก่ ค านามสามัญ ค านามวิสามัญ ค าลักษณนาม และค าอาการนาม  
2)  หน้าที่ของค านาม 
 

7. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1) ปริศนาค าทาย 
2) ใบความรู้ เรื่อง ค านาม 
3) บัตรค านาม 
4) ใบงานที่ 1 เรื่อง ค านามน่ารู้ 
5) ใบงานที่ 2 เรื่อง หน้าที่ของค านาม 
6) เกมปืน หัวใจ ระเบิด 
7) บัตรภาพกิจกรรม “ตอบไว ได้รางวัล” 

 
8. วิธีการด าเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 

(แนวคิด/รูปแบบการสอน/วิธีการสอน : การจัดการเรียนรู้โดยใช้สมองเป็นฐาน (Brain-Based Learning) ร่วมกับการใช้เกม
การศึกษา) 

ขั้นตอน กิจกรรม สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
ชั่วโมงที่ 1 

ขั้นน า 
ขั้นเตรียมความพร้อม
ของสมอง 
(Preparation) 

1. ครูสนทนาทักทายนักเรียน และเชิญชวนให้นักเรียนเล่น
ปริศนาค าทายจากบทร้อยกรอง โดยแบ่งกลุ่มนักเรียน
ออกเป็นกลุ่มละ 4-5 คน โดยครูเป็นผู้เลือกนักเรียนเข้ากลุ่ม
ที่มีความสามารถในการเรียนรู้แตกต่างกัน (เก่ง กลาง อ่อน) 
2. ครูเสนอปริศนาค าทายให้นักเรียนร่วมกันพิจารณาใน
กลุม่ของตน หากกลุ่มใดได้ค าตอบแล้วให้วิ่งออกมาเขียนที่
กระดาน หรือเขียนในกระดานไวท์บอร์ดขนาดเล็กในกลุ่ม
ของตนเอง  
   1) ตัวฉันคือใคร    คนไข้ป่วยมา 
          ผ่าตัดฉีดยา     รักษาชีวิต 
   (แนวตอบ : คุณหมอ/แพทย์) 
   2)    มีปีกบินได้       พุ่งไปบนฟ้า 
          ไม่ใช่นกกา       หน้าตาแปลกแปลก 
   (แนวตอบ : เครื่องบิน) 
   3)    ขนขาวฟูฟู        ใบหูยาวเรียว 
          ตัวเล็กนิดเดียว   เคี้ยวกินแคร์รอต 
   (แนวตอบ : กระต่าย) 

- ปริศนาค าทาย 
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ขั้นตอน กิจกรรม สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
   4)    ฉันคืออะไร        เล่มใหญ่ในตู้ 
          เด็กเด็กอ่านดู   ความรู้มากมี 
   (แนวตอบ : หนังสือ) 
   5)    ใช้ท าแกงจืด    ยาวยืดตามรั้ว 
          เป็นผักสวนครัว  มีผลสีแดง 
   (แนวตอบ : ต าลึง) 
   6)   เปลือกเหลืองปอกง่าย ผิวกายสีขาว 
 บดผสมข้าว  ให้ทารกกิน  
   (แนวตอบ : กล้วย) 
   7)   ฉันคือที่ไหน ใครใครมาหา 
  เจ็บป่วยกายา เข้ามาตรวจกัน  
   (แนวตอบ : โรงพยาบาล) 
   8)  ฉันไม่ใช่กาว    สีขาวเป็นน้ า  

เด็กดื่มประจ า  ตอนเช้าก่อนเรียน 
   (แนวตอบ : นม) 
3. ครูน าค าที่นักเรียนร่วมกันทายปริศนามาเขียนบน
กระดานจัดเป็นชุดค าสร้างความคิด โดยให้นักเรียนบอกว่า
ค าแต่ละค าเป็นชื่อเรียกของอะไร ได้แก่ 
   1) คุณหมอ/แพทย์ เป็นค าเรียกชื่ออะไร 
   (แนวตอบ : คน) 
   2) เครื่องบิน เป็นค าเรียกชื่ออะไร 
   (แนวตอบ : สิ่งของ) 
   3) กระต่าย เป็นค าเรียกชื่ออะไร 
   (แนวตอบ : สัตว์)  
   4) หนังสือ เป็นค าเรียกชื่ออะไร 
   (แนวตอบ : สิ่งของ)  
   5) ต าลึง เป็นค าเรียกชื่ออะไร 
   (แนวตอบ : พืช) 
   6) กล้วย เป็นค าเรียกชื่ออะไร 
   (แนวตอบ : พืช) 
   7) โรงพยาบาล เป็นค าเรียกชื่ออะไร 
   (แนวตอบ : สถานที)่ 
   8) นม เป็นค าเรียกชื่ออะไร 
   (แนวตอบ : อาหาร) 

ขั้นสอน 1. ครูถามค าถามเชื่อมโยงความรู้เดิมนักเรียน ดังนี้  
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ขั้นตอน กิจกรรม สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
เชื่อมโยงความรู้เดิมกับ
ความรู้ใหม่ 
(Acquisition) 

   - ค าท่ีใช้เรียกชื่อคน สัตว์ สิ่งของ พืช อาหาร สถานที่ 
เรียกว่าอะไร 
   (แนวตอบ : ค านาม) 
2. ครูให้นักเรียนร่วมกันเสนอว่านอกจากค าท่ีนักเรียนได้
จากการทายปริษนาแล้ว มีค าใดบ้างท่ีเป็นค าเรียกชื่อคน 
สัตว์ สิ่งของ สถานที่ อาหาร พืช โดยให้สังเกตสิ่งรอบตัวใน
ห้องเรียนและร่วมกันบอก  

ขั้นสอน 
ฝึกใช้ข้อมูลและ
ข้อคิดเห็น เพื่อ
สนับสนุนการเชื่อมโยง
ความรู้ 
(Elaboration) 

1. ครูแจกใบความรู้ เรื่อง ค านาม ให้นักเรียนศึกษาและ
อภิปรายความรู้ร่วมกับเพ่ือนในกลุ่ม หัวข้อ ค านามสามัญ
และค านามวิสามัญ  
2. ครูสุ่มถามนักเรียนเป็นรายบุคคล โดยให้ตอบค าถามจาก
การศึกษาใบความรู้ ดังนี้ 
   - ค านามคืออะไร  
   (แนวตอบ : ค าท่ีใช้เรียกชื่อคน สัตว์ สิ่งของ สถานที่ พืช 
อาหาร สิ่งที่มีชีวิต ไม่มีชีวิต ทั้งที่เป็นนามธรรมและ
รูปธรรม) 
   - ค านามแบ่งออกเป็นกี่ประเภท อะไรบ้าง  
   (แนวตอบ : 4 ประเภท ได้แก่ ค านามสามัญ ค านาม
วิสามัญ ค าลักษณนาม ค าอาการนาม)  
3. ครูเสนอตัวอย่างค านาม (บัตรค า) ที่หลายหลาย ให้
นักเรียนร่วมกันจ าแนกและจัดกลุ่มโดยให้สังเกต
ลักษณะร่วมของค านามท่ีจัดกลุ่มแต่ละประเภท และให้
นักเรยีนอ่านออกเสียงบัตรค า จากนั้นน าไปติดบนกระดาน
เพ่ือจัดกลุ่ม เช่น  

ค านามสามัญ ค านามวิสามัญ 
คร ู
สุนัข 
โรงพบาบาล 
ประเทศ 

ครูธีระพล 
เจ้าด่าง 
โรงพยาบาลหัวหิน 
ประเทศไทย 

(หมายเหตุ : ครูสุ่มถามนักเรียนให้ตอบค าถามและวิเคราะห์
ลักษณะของค า โดยใช้ความรู้จากการศึกษาใบงานเพ่ือ
ส่งเสริมสมรรถนะด้านการคิด) 
4. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับค านาม
ประเภท ค านามสามัญ และค านามวิสามัญ  

- ใบความรู้ เรื่อง ค านาม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- บัตรค านาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- ใบงานที่ 1 เรื่อง ค านามน่ารู้ 
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ขั้นตอน กิจกรรม สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
5. ครูมอบหมายให้นักเรียนท าใบงานที่ 1 เรื่อง ค านามน่ารู้  
(ตอนที่ 1) 
6. ครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยค าตอบ โดยสุ่มให้นักเรียนได้
ออกมาอธิบายค าตอบให้เพ่ือนฟัง และครูตรวจสอบให้
ถูกต้อง จากนั้นสรุปความรู้เกี่ยวกับค านามสามัญและ
ค านามวิสามัญอีกครั้ง  

 
 
 
 

ชั่วโมงที่ 2 
ขั้นสอน (ต่อ) 
ฝึกใช้ข้อมูลและ
ข้อคิดเห็น เพื่อ
สนับสนุนการเชื่อมโยง
ความรู้ 
(Elaboration) 

7. ครูทบทวนความรู้เกี่ยวกับค านามสามัญและค านาม
วิสามัญจากการเรียนในชั่วโมงท่ีผ่านมา โดยให้นักเรียน
ยกตัวอย่างคนละ 1 ค า พร้อมทั้งออกมาเขียนไว้บน
กระดาน จากนั้นครูและนักเรียนร่วมกันตรวจสอบความ
ถูกต้อง  
8. ครูเสนอข้อความให้นักเรียนอ่านออกเสียงพร้อมกัน ดังนี้ 
   - ฝูงผึ้งเขา้จู่โจมศัตรูทันที  
   - ส่งจานให้ใบสิ  
   - เก้าอ้ี ๑๐ ตัว  
   - บ้านหลังแรก   
   - ขอกอดที 
9. ครูเชิญชวนให้นักเรียนสังเกตค าที่เน้นตัวหน้าและขีดเส้น
ใต้ และให้สังเกตลักษณะร่วมของค านั้น โดยใช้ค าถาม ดังนี้ 
   - ค าที่ขีดเส้นใต้ ได้แก่ค าว่า ฝูง ใบ ตัว หลัง ที มีลักษณะ
เหมือนกันอย่างไร  
   (แนวตอบ : เป็นค าที่บอกลักษณะของค านามและ
ค ากริยา เช่น ค าว่า ฝูง บอกลักษณะของผึ้ง, ที บอก
ลักษณะของค าว่า กอด) 
10. ครูอธิบายเชื่อมโยงความรู้ให้นักเรียนเข้าใจว่า เป็นค าที่
ใช้บอกลักษณะค านามและค ากริยา เรียกว่า “ค าลักษณ
นาม” (ครูชี้น าให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ เรื่อง ค านาม 
หัวข้อ ค าลักษณนาม) 
11. ครูจัดกิจกรรม “ตอบไว ได้รางวัล” โดยเสนอบัตรภาพ
ค านามให้นักเรียนพิจารณาและบอกลักษณะของค านามนั้น 
เช่น  
   1) ภาพสมุด (ลักษณนาม คือ เล่ม) 
   2) ภาพเทียน (ลักษณนาม คือ เล่ม) 
   3) ภาพขลุ่ย (ลักษณนาม คือ เลา) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- ใบความรู้ เรื่อง ค านาม 
 
 
 
- บัตรภาพ 
 
 
 
 
 



 

-7- 

ขั้นตอน กิจกรรม สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
   4) ภาพจาน (ลักษณนาม คือ ใบ) 
   5) ภาพมะม่วง (ลักษณนาม คือ ลูก) 
หมายเหตุ : ครูจัดกิจกรรมตอบไวได้รางวัลไปเรื่อย ๆ จน
ครบทุกบัตรภาพ และมอบรางวัลแก่นักเรียนที่ตอบได้คน
แรก 
12. ครูเสนอค าบนกระดานให้นักเรียนอ่านออกเสียงพร้อม
กัน ได้แก่  
    

กิน เดิน 
ดี นอน 
รัก กลัว 

ออกก าลังกาย สอน 
จริงใจ ชั่ว 

 
13. ครูถามค าถามให้นักเรียนคิดวิเคราะห์ ดังนี้ 
   - ค าท่ีนักเรียนอ่านเป็นค านาม หรือไม่ 
   (แนวตอบ : ไม่เป็น) 
   - เพราะเหตุใดจึงคิดว่าไม่ใช่ค านาม 
   (แนวตอบ : เพราะไม่ใช่ค าที่ใช้เรียกชื่อ) 
14. ครูน าค าว่า “การ” และ “ความ” ไปเติมน าหน้าค าท่ี
เสนอไว้เพ่ือเป็นตัวอย่างให้นักเรียนได้เรียนรู้ ดังนี้ 
   

การกิน การเดิน 
ความดี การนอน 
ความรัก ความกลัว 

การออกก าลังกาย การสอน 
ความจริงใจ ความชั่ว 

 
15. ครูเชิญชวนให้นักเรียนสังเกตค าและอภิปรายความรู้
เกี่ยวกับลักษณะของค าที่เสนอ โดยให้นักเรียนศึกษาใบ
ความรู้ เรื่อง ค านาม หัวข้อ ค าอาการนาม 
16. ครูอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า การน าค าว่า “การ” และ 
“ความ” มาเติมหน้าค ากริยาและค าวิเศษณ์ จะท าให้ค านั้น
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ขั้นตอน กิจกรรม สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
กลายเป็น “ค านาม” ประเภท “อาการนาม” (มี
ความหมายเป็นนามธรรมเสมอ) 
17. ครูตั้งค าถามชวนคิด ดังนี้ 
   - นักเรียนรู้จักค าใดอีกบ้างที่เป็นค าอาการนาม (ครูให้
นักเรียนช่วยกันบอกให้ได้มากที่สุด)  
18. ครูมอบหมายให้นักเรียนท าใบงานที่ 1 เรื่อง ค านามน่า
รู้ (ตอนที่ 2 และตอนที่ 3) 
19. ครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยค าตอบ โดยสุ่มให้นักเรียน
ได้ออกมาอธิบายค าตอบให้เพ่ือนฟัง และครูตรวจสอบให้
ถูกต้อง จากนั้นสรุปความรู้เกี่ยวกับค านามสามัญและ
ค านามวิสามัญอีกครั้ง 

 
 
 
 
 
- ใบงานที่ 1 เรื่อง ค านามน่ารู้ 
 
 
 
  

ชั่วโมงที่ 3 
ขั้นสอน (ต่อ) 
ฝึกใช้ข้อมูลและ
ข้อคิดเห็น เพื่อ
สนับสนุนการเชื่อมโยง
ความรู้ 
(Elaboration) 

20. ครูทบทวนประเภทของค านามทั้ง 4 ประเภท โดยให้
นักเรียนเสนอค า และบอกประเภทของค านาม  
21. ครูเสนอประโยคให้นักเรียนอ่าน และหาค านามใน
ประโยค ดังนี้ 
 

ประกอบชอบอ่านหนังสือ 
พ่อตีสุนัข 

สมศรีเป็นข้าราชการครู 
นักเรียนไปโรงเรียน 

เขาชอบมาตอนกลางวัน 
ต ารวจช่วยฉันด้วย 

 
22. ครูเชิญชวนให้นักเรียนวิเคราะห์หน้าที่ของค านามใน
ประโยคแต่ละประโยค (ครูชี้น าให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ 
เรื่อง ค านาม หัวข้อ หน้าที่ของค านาม) และพูดสื่อสาร 
ตอบค าถาม เช่น  
   - ประกอบชอบอ่านหนังสือ มีค าว่า ประกอบ ท าหน้าที่
เป็นประธาน, หนังสือ ท าหน้าที่เป็นกรรม 
   - สมศรีเป็นข้าราชการครู มีค าว่า สมศรี ท าหน้าที่เป็น
ประธาน, ข้าราชการ ท าหน้าที่เป็นส่วนเติมเต็มกริยา 
“เป็น”, และครู ท าหน้าที่เป็น ส่วนขยาย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- ใบความรู้ เรื่อง ค านาม 
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ขั้นตอน กิจกรรม สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
   - นักเรียนไปโรงเรียน มีค าว่า นักเรียน ท าหน้าที่เป็น 
ประธาน, โรงเรียน ท าหน้าที่เป็น ส่วนขยายกริยา 
   - เขาชอบมาตอนกลางวัน มีค าว่า กลางวัน ท าหน้าบอก
เวลา โดยเป็นส่วนขยายค ากริยา 
   - ต ารวจช่วยฉันด้วย มีค าว่า ต ารวจ ท าหน้าที่เป็น
ประธาน และเป็นค าเรียกขาน  
(หมายเหตุ : ครูสามารถพัฒนาความสามารถในการสื่อสาร
ของนักเรียน โดยใช้เกณฑ์ประเมินสมรรถนะส าคัญของ
ผู้เรียน)  
23. ครูให้นักเรียนน าความรู้มาบันทึกลงในใบงานที่ 2 เรื่อง 
หน้าที่ของค านาม  
24. ครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยค าตอบ และอธิบายค าตอบ
ที่ถูกต้องจากนั้นสรุปกิจกรรมร่วมกัน  

 
 
 
 
 
 

ขั้นสรุป 
สรุปองค์ความรู้ 
(Memory 
Formation) และ
น าไปใช้ (Functional 
Integration) 

1. ครูจัดกิจกรรมสรุปบทเรียนโดยการเล่นเกม “ปืน หัวใจ 
ระเบิด” โดยมีวิธีการเล่น ดังนี้ 
   1) ครูแบ่งกลุ่มเรียนออกเป็น 3 กลุ่ม  
   2) นักเรียนจับสลากเรียงล าดับการเล่นเกม (เล่นได้ครั้ง
ละ 1 กลุ่ม) 
   3) ครูอ่านค าถามให้นักเรียนฟัง จากนั้นให้กลุ่มท่ีเป็นผู้
เล่นตอบค าถามให้ถูกต้อง หากตอบถูกจะมีสิทธิ์ในการเปิด
แผ่นป้ายเพื่อลุ้นคะแนน หากตอบไม่ถูกให้ข้ามไปข้อถ่อไป
และให้กลุ่มต่อไปได้เล่นเกม (ครูเฉลยค าตอบทุกครั้ง) 
   4) นักเรียนเปิดแผ่นป้ายได้ปืน หมายถึง ยิงเพ่ือนกลุ่มอ่ืน
เพ่ือลบคะแนน 1 คะแนน, หัวใจ หมายถึง ได้คะแนนเพ่ิม 1 
คะแนน, ระเบิด หมายถึง ลบคะแนนกลุ่มตนเอง 1 คะแนน 
   5. ครูจัดกิจกรรมวนไปเรื่อน ๆ จนครบทุกข้อค าถาม 
และนับคะแนนกลุ่มท่ีชนะ  
2. ครูจัดกิจกรรมโดยใช้ค าถาม ดังนี้ 
   1) น้ าฝนช่วยหยิบปากกาให้ครูทีซิ มีค านาม คือค าใดบ้าง 
   (แนวตอบ : น้ าฝน ปากกา) 
   2) เจ้าด่างเป็นสุนัขที่รักเจ้าของมาก ค าว่า เจ้าด่างเป็น
ค านามประเภทใด  
   (แนวตอบ : ค านามวิสามัญ) 
   3) ค าว่า “กระดาษ” มีลักษณนาม คือ  
   (แนวตอบ : แผ่น) 

- เกมปืน หัวใจ ระเบิด 
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ขั้นตอน กิจกรรม สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
   4) ค าว่า เทียน สมุด หนังสือ ใช้ลักษณนามเดียวกันคือว่า
ว่าอะไร 
   (แนวตอบ : เล่ม) 
   5) ประโยคที่ว่า “พ่ออ่านหนังสือ” ค าใดท าหน้าที่เป็น
กรรม 
   (แนวตอบ : หนังสือ) 
   6) พ่อจะกลับจากเชียงใหม่วันเสาร์ ค าว่า วันเสาร์ ท า
หน้าที่อะไร 
   (แนวตอบ : บอกเวลา) 
   7) น้องไปโรงเรียน ค านามใดท าหน้าเป็นส่วนขยายกริยา  
   (แนวตอบ : โรงเรียน) 
   8) ค าใดเป็นค าอาการนาม “การบ้าน การงาน การนอน”  
   (แนวตอบ : การนอน) 
   9) น าค าว่า “การ” และ “ความ” เติมน าหน้าค าชนิดใด
จะกลายเป็นค านาม 
   (แนวตอบ : ค ากริยา ค าวิเศษณ์) 
   10) ค าว่า “เลา” เป็นลักษณนามของสิ่งใด 
   (แนวตอบ : ขลุ่ย) 
   11) ค าว่า “องค”์ เป็นลักษณนามของสิ่งใด 
   (แนวตอบ : พระพุทธรูป) 
   12) ช้าง 1 โขลง ค าว่า “โขลง” เป็นลักษณนามของช้าง
ประเภทใด 
   (แนวตอบ : ช้างป่าหลายตัว) 
   13) สมศรีเป็นครู ค าใดเป็นค านามวิสามัญ 
   (แนวตอบ : สมศรี) 
   14) ค าว่า “ความเจริญ” เป็นค านามประเภทใด 
   (แนวตอบ : อาการนาม) 
   15) จงบอกค าลักษณะนามของค าว่า “แม่ชี” 
   (แนวตอบ : คน) 
3. ครูนับคะแนนกลุ่มท่ีมีคะแนนมากท่ีสุดเป็นผู้ชนะ  
4. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปกิจกรรม “ปืน หัวใจ ระเบิด” 
และมอบรางวัลให้กับนักเรียนกลุ่มท่ีชนะตามความ
เหมาะสม 

ขั้นประเมินผล 1. ครูประเมินความเข้าใจในระบุหน้าที่ของค าจากการตอบ
ค าถามและการตรวจใบงานที่ 2 เรื่อง หน้าที่ของค านาม 
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ขั้นตอน กิจกรรม สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
2. ครูประเมินความเข้าใจในการวิเคราะห์ประเภทของ
ค านามจากการตอบค าถามและการตรวจใบงานที่ 1 เรื่อง 
ค านามน่ารู้ 
3. ครูประเมินการร่วมกิจกรรมกลุ่ม คุณลักษณะด้านใฝ่
เรียนรู้และมุ่งมั่นในการท างาน โดยใช้แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
4. ครุประเมินสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน โดยใช้แบบ
ประเมินสมรรถนะ 

 
9. การวัดและการประเมินผล 

รายการวัด วิธีวัด เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1) ระบุหน้าที่ของค านามใน

ประโยคได้ (K) 

 
ตรวจใบงานที่ 2  

 
ใบงานที่ 2 เรื่อง หน้าที่
ของค านาม 

 
ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

2) จ าแนกประเภทของ
ค านามได้ (P) 

ตรวจใบงานที่ 1 ใบงานที่ 1 เรื่อง ค านามน่า
รู้ 

ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

3) มีส่วนร่วมใน
กระบวนการกลุ่ม (A) 

ประเมินพฤติกรรมการ
ร่วมกิจกรรมในชั้นเรียน
และการปฏิบัติกิจกรรม
กลุ่ม 

แบบประเมินพฤติกรรม
กลุ่ม 

คุณภาพอยู่ในระดับ ดี  
ผ่านเกณฑ์ 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1) ใฝ่เรียนรู้ 
2) มุ่งม่ันในการท างาน 

 
ประเมินคุณลักษณอันพึง
ประสงค์ 

 
แบบประเมินคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ 

 
คุณภาพอยู่ในระดับ ดี  
ผ่านเกณฑ์ 

สมรรถนะส าคัญ 
1) ความสามารถในการ

สื่อสาร 
2) ความสามารถในการคิด 

 
- ประเมินความสามารถ
ในการสื่อสาร 
- ประเมินความสามารถ
ในการคิด 

 
แบบประเมินสมรรถนะ  
ส าคัญของผู้เรียน 

 
คุณภาพอยู่ในระดับ ดี  
ผ่านเกณฑ์ 
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10. บันทึกหลังการสอน  
1) ผลการจัดการเรียนรู้ 
- การระบุหน้าที่ของค านาม จากการตรวจใบงานที่ 2 นักเรียนจ านวน 30 คน ที่เข้าเรียน สามารถท าใบงานได้ผ่านเกณฑ์

ร้อยละ 60 จ านวน 28 คน และไม่ผ่านเกณฑ์จ านวน 2 คน เนื่องจากไม่สามารถระบุหน้าที่ของค านามได้ในบางข้อ เช่น เป็นค า
ขยายค ากริยา หรือเป็นค าขยายค านาม โดยส่วนใหญ่นักเรียนจะไม่สามารถตอบค าถามในลักษณะนี้ได้ถูกต้อง 

- การจ าแนกประเภทของค านาม จากการตรวจใบงานที่ 1 นักเรียนจ านวน 30 คน ที่เข้าเรียน สามารถท าใบงานได้ผ่าน
เกณฑร์้อยละ 60 ทุกคน โดยสามารถบอกประเภทของค านามได้ถูกต้อง ครบถ้วน 

- การมีส่วนร่วมในกิจกรรมกลุ่ม การตอบค าถาม การสนทนาแลกเปลี่ยนความรู้ และการท าใบงาน จากการสังเกตพฤติกรรม 
พบว่า นักเรียนให้ความสนใจในกิจกรรมที่ครูจัดเป็นอย่างดี เนื่องจากมีการสุ่มถามค าถาม การให้อภิปรายกลุ่ม การเล่นเกมสรุป
บทเรียน จึงส่งผลต่อการมีส่วนร่วมในกิจกรรมและนักเรียนเกิดความสนุกสนานกันเกมปืน หัวใจ ระเบิด ซึ่งเป็นกิจกรรมสรุป
บทเรียนที่ดี 

 
2) ปญัหาและอุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้ 
  - ไม่มี 
 
3) สาเหตุของปัญหา/อุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้ 
  - ไม่มี 
 
4) วิธีการแก้ไขหรือพัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับผู้เรียน 
  - ควรปรับปรุงใบงานให้ง่ายขึ้น อีกท้ังกิจกรรมในห้องเรียนควรมีการเสนอตัวอย่างผ่านบัตรค า แถบข้อความ ประโยค 
หรือเป็นตัวอย่างจากนักเรียนที่ร่วมกันคิดและน าไปเขียนบนกระดาน จากนนั้นน าตัวอย่างนั้นมาร่วมกันวิเคราะห์ชนิดและ
หน้าที่ของค า และควรฝึกให้นักเรียนคิดแบบอุปนัยผ่านตัวอย่างที่หลากหลายและน ามาสรุปเป็นหลักการ จะส่งเสริม
สมรรถนะในการคิดได้มากกว่านี้  
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1. ความหมายของค านาม  

  ค านาม เป็นค าที่หมายถึงบุคคล สัตว์ วัตถุ สิ่งของ สภาพธรรมชาติ สถานที่ ความคิด ความเชือ่ 
ค่านิยม คือรวมทั้งสิ่งมีชีวิตและไม่มีชีวิต ทั้งที่เป็นรูปธรรมและนามธรรม ค านามท าหน้าที่เป็นส่วนหลัก
ของนามวลี สถาบันภาษาไทย ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา (2555: 17-23) ได้แบ่งค านาม
ออกเป็น 4 ชนิดย่อย ได้แก่  
   1) ค านามสามัญ คอื นามที่ใช้เรียกสิ่งตา่ง ๆ โดยทั่วไป ไมไ่ด้ระบุแน่นอนว่าเป็นสิ่งนี้ มี
ชื่อเรียกอย่างนี้ เช่น คน บ้าน ช้าง แมว อาหาร ฯลฯ  
   2) ค านามวิสามัญ คือ ค าที่เป็นชื่อซึ่งตั้งขึ้นเฉพาะเรียกค านามสามัญหนึ่ง ๆ เช่น 
สมชาย สมร เป็นช่ือเฉพาะคน เจ้าแต้ม ย่าเหล ทองแดง เป็นช่ือเฉพาะของสุนัข เป็นต้น  
  3) ค าลักษณนาม คือ ค าที่ใช้บอกลักษณะของค านามหรือค ากริยา อาจปรากฏอยู่หน้า
หรือหลังค านามและอยู่ติดค านาม เช่น  

- ฝูงผึ้งเข้าจู่โจมศัตรูทันที  
- ส่งจานให้ใบสิ  
- เก้าอี้ 10 ตัว  
- บ้านหลังแรก (บอกลักษณะค านาม)  
- ขอกอดที (บอกลักษณะค ากริยา)  

  4) ค าอาการนาม คือ ค านามที่เกิดจากกระบวนการแปลงค ากริยาเป็นค านาม โดยการ
เติมหน่วยค า การ- หรือ ความ- น าหน้าค ากริยา ค าอาการนามจะมีความหมายเป็นนามธรรมเสมอ เช่น 
การกิน การนอน ความดี ความรัก ฯลฯ 
 
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ เร่ือง ค านาม 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ชนิดของค าจดจ าให้ดี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ค านาม 
รายวิชา ภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 
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2. หน้าที่ของค านาม  
1) ท าหน้าที่เป็นประธานของประโยค เช่น 

               - ประกอบชอบอ่านหนังสือ                    
- ต ารวจจับผู้ร้าย 

2)  ท าหน้าที่เป็นกรรมหรือผู้ถูกกระท า เช่น 
               - วารีอา่นจดหมาย                                

- พ่อตสีุนัข 
  3) ท าหน้าที่ขยายนาม เพื่อท าให้นามที่ถูกขยายชัดเจนขึ้น เช่น 
                - สมศรีเป็นข้าราชการครู                      

- นายสมศักดิท์นายความฟ้องนายปัญญาพ่อค้า 
4) ท าหน้าที่เป็นสว่นสมบูรณ์หรือส่วนเติมเต็ม เช่น 

- ศรรามเป็นทหาร                                
- เขาเป็นต ารวจแต่น้องสาวเป็นพยาบาล 

5) ใช้ตามหลังค าบุพบทหรือขยายกริยาให้ชัดเจนขึ้น เช่น 
- คุณแม่ของเด็กหญิงสายฝนเป็นครู       
- นักเรียนไปโรงเรียน 

6) ใช้บอกเวลาโดยขยายค ากรยิาหรอืค านามอืน่ เช่น 
                - คุณพอ่จะไปเชียงใหม่วันเสาร์              

- เขาชอบมาตอนกลางวัน 
7) ใช้เป็นค าเรียกขานได้ เช่น 

- น้ าฝนช่วยหยิบปากกาให้ครูทีซิ          
- ต ารวจช่วยฉันด้วย 
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ตอนที่ 1 ค าช้ีแจง ระบวุ่าค านามต่อไปนี้เป็น “ค านามสามัญ” หรือ “ค านามวิสามัญ”  
1. ต ารวจ  __________________ 2. โรงพยาบาล __________________ 
3. ครูสมศร ี __________________ 4. ประเทศลาว __________________ 
5. โรงแรม __________________ 6. สุนทรภู ่  __________________ 
7. ปลาดุก __________________ 8. วัดพระแก้ว __________________ 
9. เจ้าด่าง __________________ 10. รถยนต์  __________________ 

ตอนที่ 2 ค าช้ีแจง ระบคุ าลักษณนามค าต่อไปนี้ให้ถูกต้อง  

 
 
 

1. กระดาษ ลักษณนามคือ  ________________   
2. ไข ่  ลักษณนามคือ  ________________ 
3. เรือ  ลักษณนามคือ  ________________   
4. ขลุ่ย ลักษณนามคือ  ________________ 
5. ดินสอ ลักษณนามคือ  ________________   

 

ตอนที่ 3 ค าช้ีแจง เติมค า “การ” และ “ความ” ให้เป็นค าอาการนามที่ถูกต้อง 
1. ______เรยีน  

2. ______อดทน  

3. ______กิน  

4. ______ท างาน  

5. ______รู ้  

 

ใบงานที่ 1 เร่ือง ค านามน่ารู้ 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ชนิดของค าจดจ าให้ดี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ค านาม 
รายวิชา ภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 

ฟอง  สาย  ก้อน  รูป  แท่ง  ด้าม 

 เลา  ปาก  ล า  แผ่น  ผล  ใบ  
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ตอนที่ 1 ค าช้ีแจง ระบวุ่าค านามต่อไปนี้เป็น “ค านามสามัญ” หรือ “ค านามวิสามัญ”  
1. ต ารวจ  __________________ 2. โรงพยาบาล __________________ 
3. ครูสมศร ี __________________ 4. ประเทศลาว __________________ 
5. โรงแรม __________________ 6. สุนทรภู ่  __________________ 
7. ปลาดุก __________________ 8. วัดพระแก้ว __________________ 
9. เจ้าด่าง __________________ 10. รถยนต์  __________________ 

ตอนที่ 2 ค าช้ีแจง ระบคุ าลักษณนามค าต่อไปนี้ให้ถูกต้อง  

 
 
 

1. กระดาษ ลักษณนามคือ  ________________   
2. ไข ่  ลักษณนามคือ  ________________ 
3. เรือ  ลักษณนามคือ  ________________   
4. ขลุ่ย ลักษณนามคือ  ________________ 
5. ดินสอ ลักษณนามคือ  ________________   

 

ตอนที่ 3 ค าช้ีแจง เติมค า “การ” และ “ความ” ให้เป็นค าอาการนามที่ถูกต้อง 
1. ______เรยีน  

2. ______อดทน  

3. ______กิน  

4. ______ท างาน  

5. ______รู ้  

เฉลยใบงานที่ 1 เร่ือง ค านามน่ารู้ 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ชนิดของค าจดจ าให้ดี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ค านาม 
รายวิชา ภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 

ฟอง  สาย  ก้อน  รูป  แท่ง  ด้าม 

 เลา  ปาก  ล า  แผ่น  ผล  ใบ  

แผ่น 

ฟอง 

ล า 

เลา 

ด้าม 

การ 

ความ 

การ 

การ 

ความ 

ค านามสามัญ      ค านามสามัญ 

 ค านามวิสามัญ     ค านามวิสามัญ 

 ค านามสามัญ      ค านามวิสามัญ 

 ค านามสามัญ      ค านามวิสามัญ 

 ค านามวิสามัญ     ค านามสามัญ 
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ค าช้ีแจง พิจารณาค านามที่ขีดเส้นใต้ในประโยค และระบุหน้าที่ของค านามให้ถูกต้อง 
 

ข้อ ประโยค หน้าที่ของค านาม 

1. สัปดาห์น้ีคุณแม่จะไปเชียงใหม่วันอาทิตย ์  

2. พ่อดื่มกาแฟทุกเช้า  

3. สวนหลังบ้านมีต้นไมสู้งใหญ่  

4. ไก่ก าลังเดินเล่นในสนามหญ้า  

5. คุณพอ่และคุณแม่ของฉนัเป็นคุณครู  

6. เมฆมานี่หน่อยส ิ  

7. ประกอบเป็นพ่อครัวในห้างดัง  

8. ก๋วยเตี๋ยวผัดไทยรา้นนีอ้ร่อยมาก  

9. สุดาตแีมว  

10. นายสมศักดิท์นายความฟ้องนายปัญญาพ่อค้า  
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบงานที่ 2 เร่ือง หน้าที่ของค านาม 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ชนิดของค าจดจ าให้ดี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ค านาม 
รายวิชา ภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 
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ค าช้ีแจง พิจารณาค านามที่ขีดเส้นใต้ในประโยค และระบุหน้าที่ของค านามให้ถูกต้อง 
 

ข้อ ประโยค หน้าที่ของค านาม 

1. สัปดาห์น้ีคุณแม่จะไปเชียงใหม่วันอาทิตย ์ ใช้บอกเวลาโดยขยายค านาม 

2. พ่อดื่มกาแฟทุกเช้า กรรม 

3. สวนหลังบ้านมีต้นไมสู้งใหญ่ ประธาน 

4. ไก่ก าลังเดินเล่นในสนามหญ้า ขยายค านาม “สนาม” 

5. คุณพอ่และคุณแม่ของฉนัเป็นคุณครู ขยายค ากรยิา “เป็น” 

6. เมฆมานี่หน่อยส ิ ประธาน, ค าเรยีกขาน 

7. ประกอบเป็นพ่อครัวในห้างดัง ประธาน 

8. ก๋วยเตี๋ยวผัดไทยรา้นนีอ้ร่อยมาก ขยายค านาม “ก๋วยเตี๋ยว” 

9. สุดาตแีมว กรรม 

10. นายสมศักดิท์นายความฟ้องนายปัญญาพ่อค้า ขยายค านาม “สมศักดิ”์ 
 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลยใบงานที่ 2 เร่ือง หนา้ที่ของค านาม 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ชนิดของค าจดจ าให้ดี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ค านาม 
รายวิชา ภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 
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แบบประเมินพฤติกรรมกลุ่ม 
ชื่อผู้ประเมิน...................................................โรงเรียน...............................................ชั้น. .......หน่วยที่.........แผนที่......... 
ครั้งที่......................................วันที่..........................เดือน....................................................พ.ศ. ...................................  
ค าชี้แจง  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนแล้วให้คะแนนในช่องท ารายการ ท าเครื่องหมาย ✓ลงในช่องว่างที่ตรง
กับระดับคะแนน 

เลขที่ ชื่อ - สกุล 

คณ
ะท

 าง
าน

 

คว
าม

รับ
ผิด

ขอ
บต

่อห
น้า

ที่ 

ขั้น
ตอ

นก
าร

ท า
งา

น 

คว
าม

ร่ว
มมื

อใ
นก

าร
ท า

งา
น 

กา
รป

ฏิบ
ัติง

าน
อย

่าง
มี

คว
าม

สุข
 

เวล
า 

รวม ระดับ
คะแนน 

3 3 3 3 3 3 18 

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

   

                   เกณฑ์การประเมิน  

 15 – 18  คะแนน    ระดับ 3 ดีเยี่ยม 
11 – 14  คะแนน ระดับ 2 ดี 
0 – 10  คะแนน ระดับ 1   พอใช้ 
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รายละเอียดเกณฑก์ารให้คะแนนแบบประเมินพฤติกรรมกลุม่ 
 

ประเด็นการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

3 2 1 
1. คณะท างาน มีประธาน เลขานุการ  

ผู้น าเสนอ ผู้ร่วมงาน 
ขาดองค์ประกอบ 1 อย่าง ขาดองค์ประกอบ 2 อย่าง

ขึ้นไป 

2. ความรับผิดชอบ 
ต่อหน้าที่ 

สมาชิกมีความรับผิดชอบ
และปฏิบัติหน้าที่ของตนจน
ส าเร็จทุกคน 

สมาชิกไม่มีความรับผิดชอบ 
และปฏิบัติหน้าที่ของตนไม่
ส าเร็จ เป็นบางคน 

สมาชิกไม่มีความ
รับผิดชอบ และปฏิบัติ
หน้าที่ของตนไม่ส าเร็จ             

3. ขั้นตอนการท างาน 1) คัดเลือกเรื่องตาม 
ความสนใจของกลุ่ม 
2) มีการวางแผน 
3) เตรียมวัสดุอุปกรณ์ 
4) ปฏิบัติตามแผน  
และพัฒนางาน 

ขาดข้ันตอน 1 ขั้นตอน 
หรือไม่ชัดเจน 

ขาดข้ันตอน ๒ ขั้นตอนขึ้น
ไปหรือไม่ชัดเจน 

4. ความร่วมมือ 
ในการท างาน 

สมาชิกมีส่วนร่วมทุกคน 
และให้ความร่วมมือในการ
ท างานอย่างเต็มที่ 

สมาชิกมีส่วนร่วมทุกคน แต่
มีบางคนให้ความร่วมมือใน
การท างานไม่เต็มที่ 

สมาชิกมีส่วนร่วมเป็นบาง
คนและให้ความร่วมมือใน
การท างานไม่ครบทุกคน  

5. การปฏิบัติงาน 
อย่างมีความสุข 

สมาชิกร่วมกันปฏิบัติงาน
อย่างมีความสุขทุกคน 

สมาชิกบางคนไม่มีความสุข
ในการปฏิบัติงาน 

สมาชิกทุกคนไม่มีความสุข
ในการปฏิบัติงาน 

6. เวลา งานเสร็จตามก าหนดเวลา
และมีคุณภาพ 

งานเสร็จไม่ทันตาม
ก าหนดเวลาแต่งานมี
คุณภาพ 

งานเสร็จไม่ทันตาม
ก าหนดเวลาและงานไม่มี
คุณภาพ 
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แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
ข้อที่ 4 ใฝ่เรียนรู้ 

ชื่อผู้ประเมิน...................................................โรงเรียน...............................................ชั้น........หน่วยที่.........แผนที่......... 
กลุ่มสาระการเรียนรู้............................................................................................ภาคเรียนที่.. ..........ปีการศึกษา................. 
ค าชี้แจง  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนแล้วให้คะแนนในช่องท ารายการ ท าเครื่องหมาย ✓ลงในช่องว่างที่ตรง
กับระดับคะแนน 

เลขที่ ชื่อ – สกุล 

รายการประเมิน 
ระดับ
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3 

 
 
 
2 

 
 
 
1 

           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและสม่ าเสมอ  ระดับ    3    ดีเยี่ยม 
 พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและและบ่อยครั้ง  ระดับ 2    ดี 
 พฤติกรรมที่ปฏิบัติบางครั้ง   ระดับ 1    พอใช้ 
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แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
ข้อที่ 6  มุ่งมั่นในการท างาน 

ชื่อผู้ประเมิน...................................................โรงเรียน...............................................ชั้น........หน่วยที่.........แผนที่......... 
กลุ่มสาระการเรียนรู้............................................................................................ภาคเรียนที่.. ..........ปีการศึกษา................. 
ค าชี้แจง  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนแล้วให้คะแนนในช่องท ารายการ ท าเครื่องหมาย ✓ลงในช่องว่างที่ตรง
กับระดับคะแนน 

เลขที่ ชื่อ – สกุล 

รายการประเมิน ระดับคะแนน 

มีค
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เกณฑ์การให้คะแนน 
 พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและสม่ าเสมอ  ระดับ    3    ดีเยี่ยม 
 พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและและบ่อยครั้ง  ระดับ 2    ดี 
 พฤติกรรมที่ปฏิบัติบางครั้ง   ระดับ 1    พอใช้ 
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แบบประเมินสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
ชื่อผู้ประเมิน...................................................โรงเรียน...............................................ชั้น........หน่วยที่.........แผนที่......... 
กลุ่มสาระการเรียนรู้............................................................................................ภาคเรียนที่.. ..........ปีการศึกษา................. 
ค าชี้แจง  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนแล้วให้คะแนนในช่องท ารายการ ท าเครื่องหมาย ✓ลงในช่องว่างที่ตรง
กับระดับคะแนน 
เลขที่ ชื่อ-สกุล ความสามารถในการสื่อสาร 

ตั้วชี้วัดที่ 1 
ความสามารถใน

การคิด 
ตั้วชี้วัดที่ 1 

ระดับ 
คะแนน 

ตัดสิน 

พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 
1 

พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 
3 

พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 
1 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             

                   เกณฑ์การประเมิน  

 8 – 9  คะแนน    ระดับ 3 ดีเยี่ยม 
6 – 7  คะแนน ระดับ 2 ดี 
3 – 5  คะแนน ระดับ 1   พอใช้ 
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รายละเอียดเกณฑก์ารให้คะแนนแบบประเมินสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
 

สมรรถนะ/ตัวชี้วัด/
พฤติกรรมบ่งช้ี 

ระดับคุณภาพ 
ดีเยี่ยม (3) ดี (2) พอใช้ (1) 

ความสามารถในการสื่อสาร 
ตัวช้ีวัดที่ 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเองด้วยการพูดและการเขียน 
พฤติกรรมบ่งชี้ 1 พูด
ถ่ายทอดความรู้ ความ
เข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง 
หรือดูตามที่ก าหนดได้ 

พูดถ่ายทอดความรู้ ความ
เข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง 
หรือดู ตามที่ก าหนดได้อย่าง
ถูกต้อง ครบถ้วน ชัดเจน 
และม่ันใจ 

พูดถ่ายทอดความรู้ ความ
เข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง 
หรือดู ตามที่ก าหนดได้อย่าง
ถูกต้อง ครบถ้วน ชัดเจน  

พูดถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ
จากสารที่อ่าน ฟัง หรือดู ตามที่
ก าหนดได้ไม่ชัดเจน 

พฤติกรรมบ่งชี้ 3 เขียน
ถ่ายทอดความรู้ ความ
เข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง 
หรือดูตามที่ก าหนดได้ 

เขียนถ่ายทอดความรู้ ความ
เข้าใจ จากสารที่อ่าน ฟัง 
หรือดู ตามที่ก าหนดได้อย่าง
ถูกต้อง ครบถ้วน มี
ข้อบกพร่องในการใช้ภาษา 
วรรคตอนและการเขียนค า
ไม่เกิน 2 แห่ง 

เขียนถ่ายทอดความรู้ ความ
เข้าใจ จากสารที่อ่าน ฟัง 
หรือดู ตามที่ก าหนดได้อย่าง
ถูกต้อง ครบถ้วน มี
ข้อบกพร่องในการใช้ภาษา 
วรรคตอนและการเขียนค า
ตั้งแต่ 3 แห่ง แต่ไม่เกิน 5 
แห่ง 

เขียนถ่ายทอดความรู้ ความ
เข้าใจ จากสารที่อ่าน ฟัง หรือดู 
ตามท่ีก าหนดได้อย่างถูกต้อง 
ครบถ้วน มีข้อบกพร่องในการ
ใช้ภาษา วรรคตอนและการ
เขียนค าตั้งแต่ 6 แห่งขึ้นไป 

ความสามารถในการคิด  
ตัวช้ีวัดที่ 1 การคิดพ้ืนฐาน (คิดวิเคราะห์) 
พฤติกรรมบ่งชี้ 1 จ าแนก
ข้อมูล จัดหมวดหมู่ 
จัดล าดับความส าคัญของ
ข้อมูล และเปรียบเทียบ
ข้อมูลในบริบทที่เป็นสิ่ง
ใกล้ตัว 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ดังนี้ 
1) จ าแนกข้อมูลได้ 
2) จัดหมวดหมู่ข้อมูล

ได้ 
3) จัดล าดับ

ความส าคัญของ
ข้อมูลได้ 

4) เปรียบเทียบข้อมูล
ได้ 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ 3 
พฤติกรรม 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ต่ ากว่า 3 
พฤติกรรม 
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สื่อประกอบการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
 

บัตรภาพกิจกรรม “ตอบไว ได้รางวัล” 
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-35- 

เกมปืน หัวใจ ระเบิด 
ค าชี้แจงการใช้สื่อ  
ให้ครูตัดกระดาษรูปปืน หัวใจ ระเบิด อย่างละ 5 บัตร และน าไปติดบนกระดาน 
 

ชุดค าถาม 
1) น้ าฝนช่วยหยิบปากกาให้ครูทีซิ มคี านาม คือค าใดบา้ง 
   (แนวตอบ : น้ าฝน ปากกา) 
2) เจา้ด่างเป็นสุนขัที่รักเจา้ของมาก ค าวา่ เจา้ด่างเปน็ค านามประเภทใด  
   (แนวตอบ : ค านามวสิามัญ) 
3) ค าว่า “กระดาษ” มีลักษณนาม คือ  
   (แนวตอบ : แผน่) 
4) ค าว่า เทียน สมุด หนงัสือ ใช้ลักษณนามเดียวกันคอืว่าวา่อะไร 
   (แนวตอบ : เลม่) 
5) ประโยคที่ว่า “พ่ออ่านหนงัสือ” ค าใดท าหนา้ที่เปน็กรรม 
   (แนวตอบ : หนงัสือ)          
6) พ่อจะกลับจากเชียงใหม่วันเสาร์ ค าว่า วันเสาร์ ท าหน้าที่อะไร 
   (แนวตอบ : บอกเวลา) 
7) น้องไปโรงเรียน ค านามใดท าหนา้เป็นส่วนขยายกริยา  
   (แนวตอบ : โรงเรียน) 
8) ค าใดเป็นค าอาการนาม “การบา้น การงาน การนอน”  
   (แนวตอบ : การนอน) 
9) น าค าว่า “การ” และ “ความ” เติมน าหน้าค าชนิดใดจะกลายเป็นค านาม 
   (แนวตอบ : ค ากริยา ค าวิเศษณ์) 
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10) ค าว่า “เลา” เป็นลักษณนามของสิ่งใด 
   (แนวตอบ : ขลุย่) 
11) ค าว่า “องค”์ เป็นลักษณนามของสิ่งใด 
   (แนวตอบ : พระพุทธรูป) 
12) ช้าง 1 โขลง ค าว่า “โขลง” เปน็ลักษณนามของช้างประเภทใด 
   (แนวตอบ : ช้างป่าหลายตัว) 
13) สมศรีเป็นคร ูค าใดเป็นค านามวสิามญั 
   (แนวตอบ : สมศรี) 
14) ค าว่า “ความเจริญ” เป็นค านามประเภทใด 
   (แนวตอบ : อาการนาม) 
15) จงบอกค าลักษณะนามของค าวา่ “แม่ชี” 
   (แนวตอบ : คน) 

 



 

-37- 



 

-38- 



 

-39- 

 



 

-40- 

บัตรค า ค านาม 
 

ครู 
ครูธีระพล 

สุนัข 
เจ้าด่าง 

โรงพยาบาล 
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โรงพยาบาลหัวหิน 
ประเทศ 

ประเทศไทย 
 


